

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

1900

Miércoles 25 de Abril

PRECIOS DE ABONO

	Pagos	OT*
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	60
Ultramar	1	50

Número suelto . . . 5 cts.
Id. atrasado . . . 10 .

Almacenes Montaner

PAÑERÍA, SASTRERÍA, CAMISERÍA

Sindicato 2 á 10 y Milagro 1 á 11

Temporada de Primavera y Verano 1900

Recibidos con notable abundancia los géneros de novedad para Señoras, Caballeros y Niños, queda abierta la venta á

Precios singularmente reducidos

Extensas y completas colecciones en todos los artículos á que la casa se dedica.

ROPA BLANCA en todas clases á precios sin competencia.

Calle del Sindicato, 2 á 10 y del Milagro, 1 á 11

De Instrucción

Los propósitos del Sr. García Alix

De un periódico madrileño tomamos las siguientes líneas que constituyen los propósitos del nuevo ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.

La Escuela

Aun siendo tan difícil la parte exclusivamente pedagógica de ese problema, contribuye á agravarlo lo que pudiéramos llamar su parte económica, la necesidad ineludible de no salirse de los límites que la crisis del Tesoro impone á todo reformador ambicioso de grandes y rápidos progresos.

Tal ocurre, por ejemplo, en lo que se refiere á la Escuela. Todo el mundo pide maestros, maestros y maestros, como base de toda regeneración moral de España. El ministro de Instrucción pública suscribe á ese programa; pero llegado el trance de ponerle en el yunque de la realidad, cómo se va á pensar en aumentar de golpe y porrazo en proporciones grandes las escuelas, cuando las que hay apenas están retribuidas, no tienen material alguno de enseñanza, ni apenas están instaladas con decencia?

Propónese, por consiguiente, el señor García Alix atender á lo que hay, antes de pensar en lo que debería haber, y para ello cuidará de regularizar el pago de los maestros, y de dotar á las escuelas con todo lo que consientan los recursos disponibles.

Acerca del pago á los maestros, cree el señor García Alix que eso debe hacerse y se puede hacer directamente, con cargo á los recursos municipales que el Estado retiene á tal fin, y sin necesidad de esas Cajas de Instrucción pública que no suelen cumplir en todas partes como deben.

En este capítulo de sus obligaciones preocupase también el señor García Alix de la inspección de enseñanza, para susstraerla al imperio del caciquismo rural y hacerla verdaderamente eficaz respecto del maestro y de la escuela.

Ya es hora, dice el ministro, de que termine el doloroso espectáculo que nos ofrecen muchos pueblos, donde el maestro, en lugar de ser, como debía, un prestigio moral por la puerilidad de sus costumbres, conviértese en hazme reír y escándalo de todos. Cuidándose de que el maestro cobre y de amparar su independencia moral, y ejerciendo sobre él escrupulosa vigilancia, cree el señor García Alix que puede esto conseguirse.

La segunda enseñanza

Ne pretende el distinguido diputado por Cartagena resolver el problema que con caracteres de crisis hállase dentro y fuera de España planteado á la segunda enseñanza. Si no han logrado resolverlo naciones en que las cuestiones de enseñanza son cuestiones verdaderamente nacionales en que todo el mundo piensa y toma parte, cómo se va á improvisar la solución aquí, donde la enseñanza no suele ser considerada sino como puro trámite de la vida social?

Inclinase, de todos modos, el señor García Alix á la tendencia moderna que desea dar á esta parte de la enseñanza un carácter práctico, más necesario tal vez que en ninguna parte en nuestra España, aunque no sea más que por el daño que nos ha hecho el vivir durante siglos entregados á la sugestión del ensueño.

Creemos que el nuevo ministro entiende, por ejemplo, que no hay razón para que haya en la segunda enseñanza una asignatura de Religión.

Precisa por ser España una nación eminentemente católica y en la que, por consiguiente, no debe haber nadie que llegue al Instituto sin conocer y, sobre todo, sin sentir la propia religión, cree el señor García Alix que no debe ella constituir una asignatura que embarace con textos y exámenes las tareas escolares. Siendo la religión del Estado la católica, católicos serán los profesores, y no darán éstos enseñanza alguna que esté en pugna con el catolicismo, y con esto basta para la formación del ciudadano.

Enseñanza superior

También á ella se propone llevar el nuevo ministro aquel carácter práctico que, á su juicio, le falta.

Es menester alejar de la Universidad iniciativas de juventud que con otra dirección podrían ser más provechosas para los mismos jóvenes y de más utilidad para el país.

La enseñanza universitaria debe ser reformada en este sentido, y se debe procurar dar incremento á aquellos estudios que más necesarios hace el actual movimiento de la riqueza nacional hacia la gran industria.

Medios hay de lograr que ésta ofrezca ocupación y medios de vida á los jóvenes que salgan de las Escuelas Superiores, sin que vengan á pesar sobre el Estado, de cuyo Tesoro hay que apartar á mucha gente que en él ve el único modo de vivir. El Estado tiene el derecho de intervenir en la vida de la industria, desde el punto de vista fiscal; pero tiene también, y más que el derecho, el deber de intervenirla desde el punto de vista social y por lo que se refiere á las relaciones del capital con el trabajo y á otros muchos aspectos de interés colectivo en esa forma de la riqueza.

Teatos y exámenes

Hay en cuanto se relaciona con los exámenes y con los libros de texto una cuestión de la que el señor García Alix no ignora que es hoy objeto de preocupaciones y comentarios.

En lo que concierne á los exámenes entiende el ministro, que no pueden ser, por ahora al menos, suprimidos.

Están por crear en este país hábitos de enseñanza en los profesores y de estudio en los alumnos, y si se suprimiera el examen que al fin y al cabo constituye una finalidad para la labor de unos y otros, cree el señor García Alix que se perjudicaría, en lugar de favorecerla, la causa de la educación nacional.

Estudiar por saber, frecuentar los centros docentes por algo más que por un certificado, por el convencimiento de que sabiendo bien cosas útiles se tiene mucho adelantado para triunfar en la lucha por la vida, es cosa que no ha entrado todavía en la manera de pensar de los españoles.

No hay padre que recompense á sus chicos porque sepan esto ó aquello, y ni uno hay, sin embargo, que no le premie cuando le llevan un sobresaliente ó un notable. Si de la noche á la mañana suprimiéramos los exámenes, ¿no es de temer que se pasasen algunos años antes de que profesores y alumnos dieran con un incentivo para el trabajo?

En cuanto á los libros de texto, el ministro de Instrucción pública se inclina del lado de los que defienden el texto único, aunque elegidos por personas de notoria competencia y de responsabilidad á prueba de toda malicia. Esos textos podrían ser designados cada cinco años, por ejemplo, y al cabo de ese tiempo podrían ser substituidos por otros que recogiesen cuanto la respectiva ciencia hubiese adelantado en aquel período.

Aparte de esos textos oficiales, los catedráticos podrían hacer cuantos libros quisieran; pero sólo aquellos serían obligatorios para los alumnos, y el que quisiera estudiar con más libertad, podría acudir á establecimientos independientes del Estado, si los hubiera ó donde los hubiera.

Escuela de Artes y Oficios

Por la gravedad que en nuestro país van de día en día adquiriendo los problemas sociales, cree el señor García Alix que es menester dedicar atención preferente á las Escuelas de Artes y Oficios que tanta utilidad pueden tener para la clase obrera.

Respecto de ellas, el pensamiento del ministro descansa en dos puntos capitales: hacer práctica la enseñanza para que pueda el obrero tocar pron-

ta sus beneficios y establecer los centros en que se dé con profusión bastante para que no se haga incompatible el frecuentarlas con la necesidad de trabajar para vivir.

El Teatro Nacional

Constituye, según frase del señor García Alix, su chifladura.

Apasionado de las excelencias de nuestra literatura dramática y convencido de su importancia como instrumento de educación, el señor ministro acaricia el propósito de crear el teatro nacional haciendo de él nuestra verdadera Escuela de música y declamación.

Entiende el señor García Alix que deben ser por igual amparadas en ese teatro nacional sus tres ramas, á saber: el teatro dramático, el teatro cómico y el teatro lírico, no la ópera exótica, sino la castiza zarzuela.

Es urgente apartar á la juventud de todas las clases sociales de ese pseudo-teatro naturalista de *chulos* y *gelfos* que sólo acuden á la escena para exhibir su miseria física ó para vanagloriarse de su miseria moral.

La manera de lograrlo, á juicio del señor García Alix, es la creación del Teatro Nacional, subvencionado por el Estado con treinta ó cuarenta mil duros al año, y colocado bajo la dirección de personas competentes é imparciales que el Estado mismo designara.

Reuniendo lo mejor de nuestros teatros, estimulando el interés de los ingenios con premios de importancia—que no podrían ser de menos de 20 ó 25.000 pesetas,—piensa el ministro de Instrucción Pública que no sería imposible crear un feco poderoso de arte cuyo influjo se tradujese pronto en un incremento positivo de la cultura nacional.

Exposición Universal de París

Calle de las Naciones

En la parte del «Quai d'Orsay» comprendida entre los puentes de los Invalidos y los de Alma, se extiende una doble línea de edificios, que forman á lo largo de la margen izquierda del Sena una calle bautizada con el nombre de «Calle de las Naciones», porque representa en efecto, la participación oficial de los países extranjeros en la Exposición de 1900.

El mayor número de estas construcciones constituye otras tantas Embajadas provisionales, cuyo objeto principal es servir de centro de reunión á los súbditos de las respectivas nacionalidades que visiten á París entre los meses de abril á octubre.

Comenzando la descripción de los quince pabellones que forman la acera de la derecha, y que tienen un frente al río, encontraremos que el primero, y uno de los más importantes, es el de

Italia

Perfectamente emplazado, cubre una superficie de 65 metros por 28.

Es un gran edificio del siglo XV, al cual sus ventanas, son rosetones, sus frisos de mosaico, sus basamentos de mármol de diferentes colores y la cubierta con cinco grandes cúpulas de bronce dorado, dan el carácter religioso de una catedral.

Este monumento por su amplitud y riqueza, representa el espíritu de grandeza con que ha acudido Italia á este certamen.

Turquia

Entre los palacios de Italia y los Estados Unidos se levanta el de Turquía.

Los autores del proyecto se han inspirado en la arquitectura y en la ornamentación de las mezquitas y de Gran Bazar.

La ornamentación conserva el carácter religioso que se encuentra en todas las construcciones bizantinas.

El edificio es rectangular; la fachada normal al Sena. Una amplia escalera conduce á la terraza, á la que tienen acceso las galerías en que se instalarán el Museo histórico de trajes civiles y militares turcos desde el siglo XV, la manufactura de tapices de Heréké y la manufactura imperial de porcelanas.

Un salón de recepciones y un teatro ocupa el primer piso.

Estados Unidos

Ha construido esta nación un palacio de monumental aspecto. La plan-

ta baja se compone de un porche, especie de arco triunfal, adornado con grandes columnas corintias y coronado por un grupo que representa la diosa de la Libertad conduciendo el carro del Progreso.

A continuación del porche se eleva un macizo cuadrangular, cubierto por una gigantesca cúpula.

En la planta del arco se colocará la estatua de Washington.

Dos ascensores servirán los tres pisos del palacio.

Durante la noche, luces eléctricas dibujarán la silueta del monumento.

La altura total de éste es de 51 metros, y la cúpula tiene un diámetro de 20.

Austria

El pabellón austriaco está inspirado en el género barroco que tan de moda estuvo en el siglo XVIII. En su decoración se ha procurado reproducir los motivos arquitectónicos de la Winter Reitschule, que se levanta sobre Hofburg.

Ocupa una superficie de 800 metros cuadrados, y tiene muy agradable aspecto con su cúpula y sus dos elegantes fuentes colocadas en los extremos de la fachada.

En el sótano hay una cervecería; en la planta baja, la Exposición de la Prensa austriaca y de sus 1.200 periódicos y revistas, de los bañerios de Austria y de Bohemia, de la ciudad de Viena, de varios cuadros de los maestros austriacos y de Correos y Telégrafos.

Bosnia y Herzegovina

Entre los pabellones de sus protectores—Austria y Hungría—se levanta este edificio de forma agreste, cuyo color pintoresco rompe con la ornamentación de los que le rodean, habiendo sacrificado con buen éxito el estilo al agradable aspecto de la construcción.

Hungría

Basta para comprender la disparidad etnográfica y política en que viven las dos grandes porciones del Imperio austro-húngaro, establecer la comparación entre los dos pabellones que las representan en la Exposición.

Todos los estilos del Estado magyar están representados en este edificio con un arte en la agrupación que merece unánimes elogios.

Inglaterra

El pabellón de la Gran Bretaña es la reproducción de Kingston House, el tipo más puro de la arquitectura inglesa, construido en el siglo XVI.

El edificio es todo él de hierro; los muros, de acero; habiéndose tomado todas las precauciones posibles, ante la idea de un incendio que pudiera destruir las maravillosas colecciones de cuadros, muebles, joyería y orfebrería que han de acumularse en aquel lugar.

Bélgica

El pabellón belga, ejemplar puro del arte flamenco, es de un gran efecto, que se acentúa más por el contraste que forma con los palacios que le rodean de Inglaterra y Noruega.

Reproduce fielmente este edificio el Ayuntamiento de Audenarde, población de algunos millares de habitantes, situada sobre el Ewcalda, á 29 kilómetros de Gante. Esta casa municipal fué construida en 1529, y su arquitecto recibió el encargo de reunir en ella cuanto se conociese de más artístico en los edificios de las poblaciones flamencas.

Con la mayor parte de los pabellones, se ha construido con cemento arenado y se ha decorado con *staff*.

Noruega

Después del palacio de hierro de Inglaterra y del cemento arenado, recubierto de *staff*, de Bélgica, presenta Noruega un elegante pabellón de madera, que fué construido en su país, expedido á París y montado pedazo por pedazo.

El tono rojo del pabellón, atenuado por el blanco del decorado, da una nota viva, conservando su color local, pues nacido es que en Suecia los edificios se pintan de rojo para que se destaquen sobre la nieve, permitiendo ser vistos de lejos, para que sirvan como de faros en aquellos campos.

Este *chalet*, con sus balcones superpuestos, sus paralelas aéreas y su ficha, que alcanza la altura de 35 metros, será uno de los atractivos de la calle de las Naciones.

País pescador, ha reunido en sus galerías una exposición de productos caza y pesca con todos cuantos artefactos se emplean.

Alemania

Esta nación, que no concurrió en 1889 sino á la sección de Bellas Artes, ha procurado presentarse en ésta con el mayor esplendor posible, exhibiendo sus productos en todos los grupos.

El palacio que ha construido, en una superficie de 700 metros cuadrados, es de estilo Renacimiento, inspirado en los edificios de la segunda población bávara, la poética Nauremberg, cuyas esbeltas flechas, el antiguo castillo imperial que corona una colina los muros que la circundan, las macizas torres colocadas á sus puertas, ofrecen un aspecto tan pintoresco, que siempre vive en el recuerdo del viajero que la visita.

España

Hemos de ser concisos en la reseña de esta instalación, que ha merecido unánimes elogios.

El edificio, que ha proyectado y dirigido el distinguido arquitecto señor Uriarte y Velada, es de estilo Renacimiento, y en él se recuerdan los monumentos más importantes que del mismo estilo existen en nuestra patria, como la Universidad de Alcalá de Henares y el Alcázar de Toledo.

Una parte del pabellón estará ocupada por una exposición de arte retrospectivo, y otra parte se destina á las recepciones del presidente de la Comisión española, el duque de Sexto, perfectamente secundado por el conde de Valencia de Don Juan y por el marqués de Villalobar, secretario de la Embajada y delegado regio.

Mónaco

Representado por un edificio más modesto que los de Alemania y España, se encuentra en armonía con el rango que ocupa entre las naciones europeas.

Suecia

El pintoresco pabellón de madera que representa este interesante pueblo es de una originalidad muy personal, y no semeja en nada á ninguno otro de los edificios descritos. Su avanzada terraza, sus delgadas torrecillas unidas por patarelas ornamentadas y ligeras, su elevado campanil, sus colores brillantes, le dan cierto efecto fantástico.

Grecia

El crédito consignado para el pabellón griego es de un millón de francos, con el cual ha construido un edificio todo de hierro.

En el centro se eleva una cúpula de elegante arquitectura, y en los ángulos cuatro más pequeñas dan al conjunto un carácter bizantino.

Todos los productos, objetos y obras de arte del reino helénico se encuentran reunidos en este espacio.

Bulgaria

En un edificio bastante amplio, sin tipo arquitectónico determinado, porque sus autores recibieron el encargo de hacer una construcción parisíen. Las oriflamas, horizontalmente rayadas de blanco, verde y rojo, y los escudos con el león, son los únicos signos en que se conoce que el edificio de que se trata es el pabellón oficial de Bulgaria.

Servia

El último de los pabellones situados á la orilla del Sena, ofrece á la vista del viajero una construcción de estilo musulmán, muy elegante. Sus cúpulas y sus arcadas recuerdan las hermosas iglesias griegas que adornan la capital del reino servio.

Portugal

Formando la otra acera de la calle de las Naciones, se han construido siete palacios, que rápidamente describiremos.

Es el primero el de Portugal, que hace frente al de Italia. Recuerda este edificio las construcciones del Extremo de Oriente, ofreciendo una arquitectura muy interesante.

En su interior se han agrupado buen número de obras de arte sacadas de Lisboa y de las principales ciudades portuguesas, formando una exposición de gran valor.

Perú

Tiene este pabellón un sello muy característico. Revela en sus detalles la arquitectura del Renacimiento español. El edificio, muy á propósito para una Exposición, es desmontable, y

Doña Juana Ana Palmer y Fornes

DE MONTANER

Falleció a las siete de la mañana del día 22 del actual

E. P. D.

Su esposo don Juan Montaner y Ginestra, ex Secretario y Jefe de la Sección de Fomento del Gobierno de esta provincia, jubilado, hijo, hijas, hermano, hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás familia, suplican a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y asistan a alguna de las misas que se celebrarán en sufragio de su alma en la capilla de Nuestra Señora de la Salud de la parroquia de San Miguel desde las ocho a las once del jueves día 26 del corriente.

Casa mortuoria—Teressa, 9, entresuelo.

será transportado a Lima, para ser allí reedificado.

Persia

Reproduce el palacio de Medurré-Madherbab, en Espahan.

Tiene un inmenso salón de honor, en el cual se darán gran número de fiestas, un kiosco y un bazar.

Luxemburgo

Da muy buen aspecto, reproduce una parte del gran palacio ducal del Luxemburgo, antiguo Ayuntamiento de la capital, construido con el gusto del Renacimiento flamenco.

Finlandia

El pabellón finlandés, de modestas dimensiones, es muy entretenido e interesante. Su arquitectura recuerda la de una iglesia de un pueblo de Finlandia.

Las dos puertas, de medio punto, decoradas con cabezas de animales; el campanario, octogonal, con sus osos, la doble pared, destinada a luchar con el frío, le dan un carácter muy extraordinario.

Rumania

Termina esta nación la serie de los palacios extranjeros, en este sitio.

Desde el año 67 no había tomado parte en ninguna Exposición, y en esta ha querido presentar con brillantez, gastándose en el edificio dos millones de francos.

Se ha inspirado el arquitecto en la arquitectura religiosa de Rumania, cuyo estilo, ornamentación y carácter procura copiar.

Inglaterra y el Transvaal

Inglés expulsados.—Las censuras de Roberts.—El gobernador de Orange.

Londres 21.—Con fecha 20 dicen desde Durban que ha llegado a aquel punto el vapor francés *Entrerios*, conduciendo desde Lourenço Marquez a muchos refugiados ingleses expulsados últimamente del Transvaal.

Continúan los periódicos de esta ciudad comentando el parte del general Roberts, en que éste censuraba a los jefes del ejército inglés del Natal; preguntan si ha reclamado el mismo general Roberts la publicación de sus juicios y solicitan del gobierno nuevas revelaciones que den la clave para explicar los fracasos de las fuerzas británicas en el Africa del Sur.

Desde Bloenfontein dicen al *Times* que ha sido nombrado gobernador de los territorios ocupados por los ingleses en Orange el general Prettyman.

Se ha aplazado la percepción de los impuestos territoriales que habían de ser pagados antes de fines de Marzo.

Lluvias, todo é inundaciones.—Problema resuelto.

Londres 21.—Según el corresponsal del *Morning Post* en Bloenfontein, toda la comarca que rodea a aquella capital está cubierta de una espesa capa de lodo.

El caudal de los ríos Modder y Riet es tan considerable estos días, que no es posible vadearlos por ningún punto.

El Caledon se ha desbordado.

Las lluvias han resuelto la cuestión del agua potable, que tanto preocupa con razón a los jefes ingleses; en cambio, constituyen un grave obstáculo para los movimientos de las columnas británicas.

No se sabe si entorpecerán también las de los boers.

Estos son todavía dueños de la toma de aguas en las cercanías de Bushman-Kop.

El avance general

Paris 21.—A juicio del corresponsal del *New York Herald*, de Londres, hay indicios de que se está preparando el movimiento general de avance de las tropas británicas contra el Transvaal.

Desde luego es de advertir que los telegramas expedidos desde el territo-

rio del Estado libre son sometidos ahora a una censura rigurosísima.

Los periódicos de Londres no reciben ninguno que se refiera a los movimientos de las fuerzas inglesas, y todos convienen en que ese rigor es prueba de que el general Roberts va a iniciar la marcha hacia el Norte de un momento a otro.

Además, se ha sabido que los boers se retiraron del Biggarsberg, y se cree que el general Buller se propone avanzar al mismo tiempo que los invasores de Orange.

Noticias de Bloenfontein.—Un puesto inglés tomado por los boers

Londres 21.—Telegrafían de Bloenfontein que la guerra de emboscadas continúa al Oeste de aquella plaza.

Un puesto inglés situado a cinco millas al Oeste del campamento de Methuen fué cercado y conquistado ayer por los boers.

En un reconocimiento hecho por los ingleses hasta una distancia de diez millas del campamento, se vió que gran número de comandos, compuestos de 20 a 40 jinetes, recorrían toda la región.

Noticias de Marruecos

Dicen de Macarrakesh que la embajada italiana comprenderá dentro de breves días la marcha a Tánger.

Nada puede asegurarse acerca del resultado de sus gestiones en la corte sherifiana, pero en los centros oficiales se dice que el gobierno ha accedido a varias de sus reclamaciones, y que el representante de Italia va satisfecho del éxito de sus entrevistas con el sultán y sus ministros, durante su larga permanencia en la corte.

Ha salido ya para Mazagán la numerosa escolta que ha de acompañar a la embajada española, la cual es esperada en Marrakesh en los últimos días del mes actual.

La corte, a juzgar por los preparativos acordados, se propone recibir solemne y afectuosamente al enviado extraordinario de España.

Además de la embajada española se anuncian otras que visitarán al sultán antes de que acuerde su regreso a Fez.

Han salido nuevas tropas para Mazagán, para incorporarse a las que hay ya en esa población con destino al distrito de Ougda.

La rebelión en el Sur no se ha dominado todavía por completo, a pesar de las declaraciones hechas en sentido contrario por los centros oficiales.

Muchas de las kabilas de dicha vasta región continúan en estado de rebeldía, y no parecen dispuestas a aceptar los bajás nombrados por el gobierno del sultán.

Ha llegado a Tánger y tomado posesión de su cargo el nuevo ministro de Francia en Marruecos, Mr. Revoil.

A petición del ministro de España en Marruecos, y como premio a su valor y arrojo, demostrado salvando a tres españoles que corrieron el inminente peligro de perecer en el Estrecho, le ha sido concedida a Mr. Dusting, capitán del vapor *Gebel Tarik*, la medalla de plata de Salvamento Naval.

Dicha medalla le fué entregada por el señor ministro en la Legación de España, hallándose presentes en el acto los señores agentes del citado vapor y el delegado sanitario, don Ricardo Alvarez.

Elixir a la Inguvina Glol. Véase anuncio en la 4.ª página.

NOTICIAS

Del extranjero:

El gobierno de la Sublime Puerta, contestando a la tercera nota colectiva de las potencias referentes al proyectado aumento de los aranceles de Aduanas, ha declarado la imposibilidad de retirar dicho proyecto en vista del mal estado de la Hacienda turca.

Los embajadores, reunidos para conocer dicha nota, han acordado sostener su punto de vista.

Témese que la obstinación del gobierno de Turquía dé origen a que este asunto llegue a adquirir graves caracteres.

Ha llegado a Londres el príncipe de Gales La muchedumbre le ha hecho una verdadera ovación.

Ha fallecido el sabio naturalista M. Alfonso Milner-Edwards.

Desempeñaba el cargo de director del Museo de Ciencias Naturales; era individuo del instituto y de las academias de Ciencias y Medicina.

En la cátedra de Zoología reemplazó en 1876, a su padre, Mr. Enrique Milner-Edwards, también célebre naturalista.

Ha dejado gran número de obras científicas de inestimable valor.

El municipio de París, antes de ocuparse de su elección, ha decidido erigir una estatua a Galileo en una de las plazas de la capital francesa. Al efecto, ha invitado a una suscripción internacional, siendo directores de la misma los sabios franceses y extranjeros, los delegados de los establecimientos, de los Institutos de enseñanza y de carácter técnico, tanto libres, como oficiales, presididos por un sabio francés y otro italiano, y en último término por el presidente del municipio de París.

Esta corporación ha donado una suma de 30.000 francos, como subvención al monumento de Galileo.

Dice un periódico austriaco que el gobierno ruso mandó concentrar en Sebastopol la escuadra del Mar Negro para detener allí a dos almirantes, cuarenta y cinco jefes y varios contratistas.

Algunos barcos que se creía dispuestos de todo lo necesario para prestar servicio, se ha comprobado que carecen en absoluto de varios artículos, por el suministro de los cuales se habían pagado sumas crecidas.

Al ocuparse *The Times*, el gran periódico inglés, de la inauguración de la Exposición de París, dice lo siguiente, después de elogiar calurosamente los discursos del presidente de la República, M. Loubet, y del ministro de Comercio, M. Millerand:

«La manera como se ha cumplido la gran ceremonia el sábado en París, en la que ha tomado parte el pueblo francés, demuestra que éste tiene ardientes deseos de paz, tanto en el interior como en el exterior.

«No se puede dudar que Francia es partidaria de la paz, y que cuantos en dicho país sienten empeño en fomentar las discordias internacionales no son más que una exigua minoría.

«Es necesario declarar que, desde hace cierto tiempo, y a veces en épocas difíciles, ha trabajado el Gobierno francés en mantener enérgicamente la consolidación de la paz, y no tan sólo desde el punto de vista del éxito de la Exposición Universal.

De las provincias.

Coruña 20.—En el pueblo de Ares, cercano a esta ciudad, ha ocurrido un caso muy extraño:

La señorita María Montenegro, que había fallecido, y a quien ya se había colocado en el féretro en que debía enterrársela, estaba velada por varias personas de su familia.

Mientras éstas se entregaban al dolor, una niña se acercó acortar el pábilo de las velas, y con gran susto notó que la muerta se movía y abría los ojos.

Llena de terror huyó, mientras la supuesta difunta se incorporó sonriendo y hablando con todos.

La señorita se encuentra perfectamente buena.

A continuación damos a conocer la traducción íntegra que el docto arabista Sr. Almagro Dardenas ha hecho de la carta con que el ministro de Estado de la carta con que el ministro de Estado de Marruecos contesta al Mensaje que a los descendientes de los moros granadinos dirigieron los escritores, literatos y artistas de Granada, desde el huerto de *Las tres estrellas*.

Es curioso notar que los moros que tienen fama de aficionados a divagar y

a perder el tiempo responden a un latísimo mensaje de los arbitros granadinos con una carta que por su sobriedad puede servir de enseñanza y de modelo a difusos escritores que por acá hacen política, administración y literatura.

La citada carta dice así:

«Alabanzas al Dios único.

Perpetúese la consideración del constante amigo, el elegante escritor, el maestro de lengua árabe (idioma popular) en la Universidad granadina D. Antonio y sus compañeros. Después de nuestra salutación más cumplida y de pedir por vuestra salud, deseando estéis con bien y logréis la eterna salvación, pasamos a manifestaros que llegó a mi poder vuestro escrito y nos informamos de todo lo que contenía vuestra alocución, que la encontramos muy hermosa y la aplaudimos de todas veras, deseando permanezcáis con bien y cumplida felicidad.

Y la paz.

2 de dul Hacha 1317.

Mohamed Ben el Abi Torres.—Ayúdele Al-lah.»

De las islas:

Inca

Una conferencia

La señora doña Severa Madariaga de Ferrer inauguró la noche del domingo las conferencias que deben tener lugar en los espaciosos salones de la casa de don Joaquín Gelabert, actual alcalde de esta ciudad.

En el local que estaba convenientemente adornado y alumbrado con esplendidez, veíase reunido lo más distinguido y selecto de la localidad.

En la parte del fondo del gran salón, y algo a la izquierda del mismo estaba sobre entarimado el sitio de la presidencia, que la ocupó nuestro paisano el Muy Ilustre Dean de las Palmas, teniendo a su derecha al señor Juez de instrucción y al señor Alcalde, y a su otro lado el Reverendo cura-párroco-arcepreste y el señor coronel de este cantón militar.

A la parte de la derecha del propio salón se había colocado la tribuna, que a las ocho y media en punto pasó a ocupar la señora Madariaga.

La palabra clara y precisa de la señora disertante, su bien timbrada voz, su estilo ameno y atractivo, la galanura de su frase dieron ocasión a la presidencia después de terminada la disertación, a una verdadera y entusiasta felicitación al talento y profundidad de estudios puestos de manifiesto por tan ilustrada señora.

Su discurso, llevaba por título *Influencia de la imaginación y la razón sobre la educación de la mujer*.

Tras del exordio en que hizo resaltar con brillantes períodos la delicada misión de la mujer en el mundo, el descuido en que se la tiene por parte de quien debiera educarla é instruírla, entró de lleno en el tema objeto de la conferencia.

Rindió justo tributo de sincera gratitud a cuantos contribuyeron al éxito de las conferencias que tan solemnemente se inauguraron.

La joven oradora demostró la escasa instrucción que adquiere en su niñez la mujer; como base de su educación, llegando a esa edad de la juventud, en la cual, lejos de seguir con mayor anhelo la educación, se la considera ya en la cúspide de la perfección.

Hizo constar la opinión de los pedagogos de la definición de las diversas funciones imaginativas, y los errores que origina su clasificación entre las operaciones intelectuales; viniendo pues en consecuencia que la imaginación, como muy acertadamente ha dicho el Cardenal González en su tratado de Filosofía elemental, es una operación sensitiva, y no una facultad intelectual. Innumerables beneficios reporta la imaginación al individuo, a la familia y a la sociedad, pero en cambio acarrea gravísimos males y de estos hay que precaverse a tiempo.

Desvaneció el error de juzgar la música, pintura etc. como obras exclusivamente imaginativas: en ellas interviene también la inteligencia por ser directora de toda obra de arte.

Tenemos la niña — dijo — en esa edad indecisa de la cual depende su ventura, y admitiéndole los graves riesgos de la sociedad, se le entregan una colección de novelas y un caudal de frases castizas ó elegantes como armas para triunfar en el combate, inculcándole las ideas de que las últimas exigencias de la moda y los adornos de su cabeza, interesan más vivamente que los utilísimos libros de Historia, de Geografía y de Gramática.

¿Y que proviene de tantos errores? La confusión. Se ha descuidado la educación de su imaginación; la niña forjó sin límites concepciones fantásticas; la

loca de la casa según expresión gráfica de Malebrat le ha ofrecido imágenes extrambóticas, y libremente ha proclamado su absoluto imperio sobre aquella joven.

Enumeró los principales medios de llegar a la posesión de la verdad, bien sea esta metafísica, física y moral las facultades que sirven de base y apoyo a la razón; su desenvolvimiento; la argumentación en sus diversas formas y como auxiliares eficaces de esa superior potencia, se detuvo en el examen de los criterios, especialmente en el sentido íntimo ó sentido moral.

En donde ejerce notable preponderancia es en la imaginación de la mujer — exclamé. — Colocad vosotros la ilustración *vis á vis* con la imaginación fantástica de nuestros jóvenes a quienes esta ha pintado con vívidos colores y finísimo pincel multitud de imágenes soñadoras; creaciones inverosímiles, y naturalmente contrarrestará sus perniciosos efectos; la verdad le presentará la realidad de la vida, las frivolidades se trocarán en el escueto cumplimiento de sus deberes; apreciará la dignidad de su delicada misión en el mundo, y su inteligencia antes estéril, adquirirá raudales de conocimientos que derramados en la inteligencia y el corazón de sus hijos a semejanza de cristalinas aguas en terreno fértil, harán germinar admirablemente la saludable semilla del bien.

Hizo ver la ternura de la madre; la paz y sosiego de ese amor, y finalmente añadió; siendo dos cosas enteramente distintas el instinto de la maternidad, y la ciencia de la maternidad hemos de proporcionar al bello sexo mediante la razón ilustrada, los medios indispensables para alcanzar la segunda, ya que la primera se presenta innata en su naturaleza.

Dirigiéndose por último a sus compañeras, despertó en ellas el interés, haciéndoles ver que lejos de ambicionar una reputación distinguida, estaban obligadas a trabajar con fé, al objeto de alcanzar una ilustración en armonía con su delicada misión.

Tal es en síntesis el discurso de doña Severa Madariaga de Ferrer.

Después de la disertación, el afcionado barítono don José Fernandez, acompañándole al piano el profesor don Antonio Juan, cantó el *Aria de la Chiera* con mucha afinación, que mereció los aplausos de la concurrencia.

A continuación subió a la tribuna la niña Teresa Alcover hija de don Antonio, Administrador de telegrafos, leyendo con perfección suma impropia de su corta edad, algunos trozos escogidos.

Después la niña Antónita Ferrer hija de la Señora Madariaga recitó una poesía en cuya recitación revoleó ya en la precocidad de su talento.

Don Miguel Durán dió también lectura a unos versos originales suyos.

Y por último el tenor don Guillermo Pujadas cantó el *Aria titulada Che cosa é Dio*, mereciendo justísimos aplausos de la reunión que supo apreciar su excelente voz.

Las numerosas familias que asistieron, salieron completamente satisfechas de tan agradable como útil velada, deseando ver pronto anunciada la segunda de la serie. — C.

25 de Abril de 1900.

De la capital:

En la reseña que ayer publicamos de la sesión extraordinaria celebrada por nuestro Ayuntamiento, dejamos de consignar involuntariamente la lectura que dió el señor Alcalde a dos telegramas de adhesión; uno del famoso escritor don Juan Fastenrath y otro del presidente de *Lo rat penat* de Valencia, manifestando su entusiasta adhesión a la fiesta, que se estaba celebrando.

Ambos telegramas fueron acogidos con grandes aplausos.

Gustosos hacemos esta ampliación.

El señor Delegado de Hacienda de esta provincia ha dictado una circular encareciendo a las comisiones de evaluo y juntas provinciales, el más exacto cumplimiento de las disposiciones contenidas en el Real Decreto de 4 de Enero último sobre adaptación de documentos cobratorios al año natural.

Gracias a las averiguaciones practicadas por la guardia municipal, fué ayer detenido y puesto a disposición del juez de instrucción de este partido un sujeto confeso de ser el autor de la sustracción de un reloj de plata con su correspondiente cadena, del predio *Son Masanet* de este término municipal.

La Gaceta del día 20 del actual publica un anuncio de subasta para la conducción de la correspondencia diaria desde la estación del Ferrocarril de La Puebla a las oficinas de correos de la misma y Alcudia.

Abordo del vapor-correo de Barcelona se embarcaron ayer los señores Monegal, Oriol, Martí, Pena, el Alcalde de Sitges señor Ribas, el Gerente de La Ilustración señor Alemañy y el señor Monrei, los cuales pasaron a Palma para asistir a la fiesta que se celebró anteaer en la Casa Consistorial con motivo de la declaración de hijo ilustre de Mallorca del insigne poeta don Jerónimo Roselló.

Los excursionistas valencianos saldrán esta mañana.

Dichos señores visitaron anoche nuestra redacción, despidiéndose de nosotros, atención que les agradece, deseándoles un feliz viaje y que su estancia en ésta les haya sido agradable.

*

Ayer por la tarde regresaron a esta ciudad después de efectuar un agradable paseo por Valdemosa, Deya y Sóller, los excursionistas valencianos y varios de los catalanes venidos a Palma con motivo de la fiesta indicada.

A las primeras horas de la mañana de ayer, fondeó en este puerto el vapor Isleño, procedente de Alicante é Ibiza, siendo portador de la correspondencia, 24 pasajeros y carga.

Figuraban entre el pasaje el capitán de artillería don Francisco León de Garabito, el teniente de navío don José Riera y 19 soldados de infantería de marina.

Conforme dijimos llegaron ayer a bordo del vapor Isleño los doce toros para las tres novilladas que deben celebrarse en la plaza de toros de esta ciudad.

Ocho de dichos toros proceden de la ganadería de don Antonio del Campo de Sevilla y los restantes de la de don Valentín Collantes también de Sevilla.

En la primera corrida que se celebrará el día 6 de Mayo próximo se lidiarán cuatro de los primeros, en la segunda que tendrá efecto el día 20 del propio mes serán lidiados los cuatro restantes y en la tercera señalada para el día 10 de Junio siguiente serán estoqueados los procedentes de la ganadería del señor Collantes.

De modo que salvo los contratamientos ya tenemos aseguradas para esta temporada tres novilladas.

A cosa de las doce de la mañana de ayer, estuvo a punto de ocurrir una sensible desgracia en una casa de la calle de la Cordelería.

Un muchacho de corta edad tuvo la mala ocurrencia de ir a jugar con un revólver que un hermano suyo había dejado por descuido sobre una mesa, cuya arma se disparó pero con tan buena suerte que el proyectil solo le produjo un pequeño rasguño en la mano izquierda.

A pesar de lo insignificante de la herida fué acompañado a la casa de Socorros donde le curó el médico señor Oliver.

El hecho fué puesto en conocimiento del Juzgado.

El Delegado del Gobierno de S. M. en Menorca remitió ayer al señor Gobernador Civil de esta provincia el siguiente despacho:

>Vapor Montevideo ha sido admitido a libre práctica a las siete y ha salido inmediatamente.

Ha desembarcado únicamente el capitán don Vicente Llinás que sale esta tarde para esa.

El juez de instrucción del partido de Manacor, cita a Gabriel Barceló Obrador, para que en el plazo de diez días se presente en dicho Juzgado al objeto de prestar declaración en la causa que se instruye por el delito de hurto de un cofre.

El señor Presidente de esta Audiencia ha señalado la Casa Consistorial de Ibiza y el día 9 de Mayo próximo y el local que ocupa esta Audiencia y el día 16 del propio mes, para dar comienzo a las sesiones del tribunal del Jurado correspondiente al próximo cuatrimestre.

La nueva obra del señor Pérez Galdós titulada Montes de Oca aparecerá el día 5 del próximo Mayo poniéndose a la venta el mismo día en toda España.

Se hallan vacantes las cátedras de Literatura latina, de la Universidad de Granada; la de Economía política, en la Universidad de Sevilla; la de

ampliación de Física, en la Universidad de Oviedo, y la de Histología, en la Facultad de Medicina de Cádiz.

Mañana a las diez durante el tiempo de una misa comenzará, continuando en los días consecutivos, en la parroquia de San Jaime, una novena dedicada a San Blas, con que le honra una piadosa familia en acción de gracias.

Don Ignacio Fuster nos suplica que hagamos público que el jueves próximo a las once de su mañana, tendrá efecto en su establecimiento de lampistería y quincalla, el sorteo del coche-velocipeda que este año con motivo de la feria de Ramos regala a sus parroquianos.

En este Gobierno de provincia se recibió ayer una Real orden del ministerio de la Gobernación, fecha 17 del actual, autorizando en la cifra y forma en que ha sido votado por la Diputación provincial el presupuesto adicional de la misma, importando los ingresos de éste la cantidad de 967 mil 472'49 y los gastos 515.182'97, cuyas cifras sumadas a las de igual concepto del ordinario, dan en el refundido un total de 1.698.219'36 pesetas los ingresos y 1.245.929'85 los gastos, quedando por lo tanto un sobrante de 452.289'51 pesetas.

Servicios prestados por la guardia civil:

Notifica la del puesto de Porreras haber detenido a un sujeto presunto autor de haber maltratado de obra a otro, produciéndole una herida en un brazo y otra en el cuello.

Dicho individuo en unión de una cuchilla que le fué ocupada, ha sido puesto a disposición del juez competente.

—La de Felanig ha denunciado al alcalde de la misma a un sujeto por infracción de las Ordenanzas municipales.

El señor Presidente de la Diputación provincial, don Alejandro Roselló, aprovechando la estancia en esta ciudad de algunas importantes personalidades de Cataluña, ha invitado, para hoy, a las cinco de la tarde, a una reunión particular de amigos, con el objeto de hablar del proyecto del monumento a Ramón Lull.

Podemos añadir, que el señor Roselló ha visitado a las autoridades locales, las que se han adherido con entusiasmo al trascendental pensamiento, y han prometido asistir a la primera junta magna a la que sean invitados, para dar solemnemente comienzo a los trabajos preliminares.

Ayer por la mañana fué curada en la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia por el médico municipal señor Oliver una mujer que presentaba una herida en el costado derecho que le había producido su amante.

Este fué puesto a disposición del juez competente.

Iguamente fueron puestos a disposición del mismo Juzgado otros dos individuos que después de haber comido en el cafetín de Cas Tort, trataron de escapar sin pagar el gasto.

En el cuartelillo de la guardia municipal se hallan depositadas dos llaves que fueron encontradas abandonadas en la vía pública; cuyo dueño puede pasar a recogerlas.

El señor comandante de la guardia municipal impuso ayer una multa de dos pesetas a una mujer que había promovido un fuerte escándalo en la vía pública.

Con motivo de los presupuestos han tenido que hacerse en la Administración de Hacienda de esta provincia las reformas siguientes:

El oficial 1.º don Enrique Fernandez Campano que estaba encargado del Negociado de Industrial de esta Capital se ha encargado además del despacho del Negociado de Industrial de los pueblos y del de impuesto sobre caminos y circulos de recreo.

El oficial 4.º D. José Llopart que antes tenía a su cargo el Negociado de territorial se ha encargado del de Impuesto sobre utilidades.

El oficial de igual categoría don Francisco Roselló que tenía el Negociado de Industrial de pueblos ha pasado al de Minas é impuesto sobre el timbre.

El oficial también 4.º don Antonio Bisanze se ha encargado del Negociado de Estancados además del de cedulas que antes tenía.

El oficial de la misma categoría don Jerónimo Massanet que antes estaba en el Negociado de Estancados y timbre ha pasado al de Territorial.

Cultos para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Catalina de Sena. La exposición del Santísimo será a las seis de la mañana, acto seguido se dirá la primera parte del rosario durante la celebración de una misa; a las diez se cantará la misa mayor y a las once rezo del rosario y misa. Por la tarde actos de coro; al anochecer rosario y continuación de la novena a la Santa Titular, con sermón por el P. Urrios, después se reservará el Santísimo.

Visita a la Corte de Maria

A Nuestra Señora de la Anunciación, en el Santo Hospital.

La magnesia granulada Fuster es sin disputa la más efervescente, la más agradable y el mejor refrescante que puede tomarse.

Se vende en las principales farmacias.

Ultimas cotizaciones

Table with 2 columns: VALORES LOCALES and VALORES PÚBLICOS. Lists various market prices for agricultural products and public bonds.

Boletín meteorológico

Día 24 a las 9 de la mañana. Barómetro 759.6 mm. Termómetro seco 17.0 g. c. Máxima al sol 23.6 g. c. Máxima a la sombra 19.6 g. c. Mínima a cubierto 10.2 g. c. Mínima a descubierta 6.4 g. c.

Meteorological data table including wind direction, force, humidity, and other atmospheric conditions for the day.

HOSPITAL PROVINCIAL

Movimiento de enfermos día 23 de Abril de 1900.

Table showing hospital statistics: Existencia, Entradas, Salidos, Fallecidos, and Quedan.

Sociedades y Corporaciones LA CORDELETA ESPAÑOLA en liquidación

Por acuerdo de la Comisión liquidadora, se convoca a la Junta General de dicha compañía para la sesión que tendrá lugar el día 5 de Mayo a las 4 de la tarde en el domicilio del infrascrito, Monjas 16 principal, al objeto de dar cuenta a los señores accionistas del estado de la liquidación y adoptar los acuerdos consiguientes.

ESTADÍSTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados. Nacimientos: Día 22.—Varones 0.—Hembras 1.

Matrimonios: Día 22.—Don Juan Oliver Oliver con doña Pedrona Alvarez Nadal.—Don Jaime Guasp Payaras con doña Catalina Reus Pastor.—Don Miguel Mas Salom con doña Antonia Salom Perelló.—Don Antonio Gordiola Perpiña con doña Catalina Biliboni Font.—Don Carlos Riobello con doña Catalina Rosilla.

Defunciones: Día 23.—Nicolás Dameto Roiten, soltero, 34 años, c. de Montenegro, hipertrofia del corazón. Registros del puerto de ayer a la puesta del sol.

Estado de la atmósfera.—Algo cargada, hay cirrus. Id. del horizonte.—Algo calmoso. Dirección del viento.—Tercer cuadrante fresquito.

Estado del mar.—Rizada del viento. Buques a la vista.—Ninguno. Indicaciones del Vigia de Porto-pi. Ninguna.

Noticias.—Entró el vapor Isleño de Ibiza y Alicante, el Cabrera de Cabrera y el pailebot San José de Barcelona. Salió el vapor Bellever para Barcelona.

Buques fondeados: Día 24.—Vapor español Isleño, de 314 ton., de Ibiza y Alicante.—Vapor español Cabrera, de 38 ton., de Cabrera.

Buques despachados: Día 24.—Vapor español Bellever, de 788 ton., para Barcelona.—Vapor español Isleño de 314 ton., para Valencia é Ibiza.

Matadero: Día 24.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyes, 1.—Vacas, 1.—Toros, 0.—Novillos, 1.—Terneros, 2.—Carneros, 0.—Ovejas, 4.—Borregos, 0.—Corderos, 93.—Cabras, 0.—Gegajos, 0.—Cabrillos, 0.—Cerdas, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.—Total, 102.

Madres: el Vino Yodo Tánico Fosfato Gimbernat sustituye ventajosamente al aceite de bacalao, Emulsiones, preparaciones Yodadas y de fosfato de cal, tanto por su bondad como por estar al alcance de todas las posiciones. Véase el anuncio en la 4.ª plana.—OO

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular) Conflicto terminado Madrid 25 a las 1'30 m.

El gobernador civil de San Sebastián ha telegrafiado al Gobierno que ha logrado la reconciliación entre los paisanos enemistados, terminando con tal motivo el conflicto.

Se ha concedido la Gran Cruz de Carlos III al señor Urquijo. El Gobierno ha desmentido exista acción común entre España y Francia en la cuestión de Marruecos, diciendo que se refieren a la cuestión de límites.

Riña

Madrid 24 a las 2 m. Gijón.—Mientras el director del periódico El Avance se hallaba en la estación próxima hablando con un capitán de la benemérita llegó un teniente de dicho instituto agrediendo uno al otro.

El teniente resultó gravemente herido. El director fué conducido a la Cárcel.

Explosión

Madrid 24 a las 2'45 m. En el momento de disponerse a salir del puerto de Berint el torpedero otomano Syne Hochan, estalló una de las calderas matando a 23 tripulantes.

El buque se fué inmediatamente a pique.

Londres.—En Brandford continúan sin cesar los combates contra los boers.

Censuras y comentarios

Madrid 24 a las 9'30 m. La prensa alemana acusa a los portugueses de la falta de violación de neutralidad, permitiendo a los ingleses el paso de Beira.

Es imposible que las potencias europeas intervinieran en la guerra sudafricana caso de que los boers invadieran a Lorenzo Marquez.

Diversas noticias

Madrid 24 a las 2 t. Londres.—Ha fallecido el duque Agilli yerno de la reina Victoria.

Los boers han tomado la ofensiva en Boshot.

En el territorio de Orange las operaciones de la guerra se hallan paralizadas.

La Real Firma ha carecido hoy de interés alguno.

El señor Silvela duda de que al señor Sánchez Toca rechace la Gran Cruz de Carlos III que se le ha concedido.

Bosch y Fustegueras grave.—Otras noticias

Madrid 24 a las 6'40 t.

El exministro señor Bosch y Fustegueras continúa en estado grave.

El embajador de Rusia ha conferenciado con el alcalde.

Ha sido nombrado jefe de la Secretaría militar del Ministerio de Marina, el capitán de fragata señor Chacón.

La corbeta Nautilus ha llegado a Marin (Pontevedra).

Reorganización de la policía judicial.—Buenos Aires

Madrid 24 a las 6'45 t.

El ministro de la Gobernación ultimará el mes de Mayo próximo la reforma de la policía de seguridad y vigilancia judicial en toda España, solicitando autorización para modificar las plantillas dentro de las cifras del actual presupuesto, y en el próximo pedirá el aumento.

En Buenos Aires se ha inaugurado con gran entusiasmo la plaza de España.

Mencheta

NOTICIAS

de la madrugada TELEGRAMAS

Disgusto Madrid 24 a las 8'30 n.

El Gobierno del Japon se muestra disgustado contra los propósitos de los Estados Unidos de establecer un regimen proteccionista en las islas Hawai.

Considérase impopular la dominación de los yankees en Filipinas.

Declaraciones

Madrid 24 a las 8'45 n.

El marqués de Vadillo ha hecho varias declaraciones en El Español diciendo que el Gobierno le ha obligado a reformar el Código de Justicia, utilizando los trabajos de sus predecesores, especialmente los del Jurado.

Mencheta

TEATRO-CIRCO BALEAR

Función para hoy miércoles La zarzuela en un acto, Chateau Margaux Estreno del sainete lírico en un acto, dividido en tres cuadros, El último chulo La zarzuela en un acto. Agua, azucarillos y aguardiente A las ocho y media.



«Puedo asegurar a V. que con ningún dentífrico de los que he empleado hasta la fecha he obtenido los efectos tan rápidos como con el Odol.

Baños de Malzas, 9 Junio 1899.—Antonio Quero, Médico de la Beneficencia.» El Odol se vende en todas partes a pesetas 2 y pesetas 3'50.

FERRO-CARRILES de MALLORCA



Servicio de trenes para viajeros que registrará desde el día 10 de Abril de 1898

De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7'40 mañana, 2 y 6'25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanig) tarde. De Palma hasta Lapuebla, á las 6'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto de Empalme) tarde. De Manacor hasta Palma á las 4 (mixto), 6'30 mañana y 5'15 tarde. De Manacor hasta Felanig y Lapuebla, á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde. De Felanig hasta Palma, Manacor y Lapuebla, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto y desde Empalme) tarde.

De Lapuebla hasta Palma, Manacor y Felanig, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde. Palma 22 de Marzo de 1898.—El Director G. Guillermo Moragues.

Vapores Correos

Salidas de Palma. Lunes á las 10 de la mañana para Ibiza y 5 tarde para Barcelona. Martes á las 6 de la tarde para Barcelona, (directo). Miércoles á las 9 de la mañana, para Ibiza y Valencia y 2 tarde para Mahón (via Alcudia). Jueves á las 5 de la tarde para Barcelona, (directo). Viernes á las 6 de la tarde para Barcelona, (directo).

Sábados á las 5 de la tarde para Ibiza y Alicante, y para Mahón. Domingos á las 2 de la tarde para Barcelona, (via Alcudia). Entradas á Palma. Lunes á las 7 de la mañana de Barcelona y 9 mañana de Mahón (via Alcudia). Martes á las 8 de la mañana de Ibiza y Alicante. Miércoles á las 9 mañana de Barcelona, (directo) y 7 mañana de Mahón, (directo). Jueves á las 9 de la mañana de Barcelona, (via Alcudia) y 2 tarde de Ibiza. Viernes á las 2 t. de Ibiza y Valencia y á las 8 m. de Barcelona directo. Sábados á las 9 de la mañana de Barcelona, (directo).

ABRIL 25

1812.—Combate de Machamiel.

MIÉRCOLES

114 | Santos Marcos evangelista | 251 y Herminio obispo mr.

ABRIL 26

1876.—Incendio del Teatro de las Artes en Rouen.

JUEVES

115 | Ntra. Sra. del Buen Cami- | 250 no, Santos Cleto y Marcelino p. mrs.

ESTOMAGO É INTESTINOS

ELIXIR A LA IGLUVINA GIOL

Aprobado y recomendado por la M. I. Academia Médico-Farmacéutica de Ber lina.

El Elixir Igluvina Giol, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Dienteris, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrñimiento, Vientos abdominales, Catarras del estómago, Diarreas, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el Elixir Giol á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: Farmacia Giol, Paseo de Gracia 24, Barcelona.

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE ENOLTURO

REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE

DEL DOCTOR PADRÓ

Remedio segurísimo para la curación de las escrófulas ó tumores fríos, las herpes de todas clases, las ligas, por antiguas que sean, el reumatismo, la gota, los flujos blancos, las ligas de la matriz, la supuración de los oídos, las costras de la piel, y todas las enfermedades que dependen de un vicio de los humores ó impureza de la sangre.

CINCUENTA AÑOS DE ÉXITO

De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo.—Farmacia del Globo, Plaza Real, número 1, Barcelona.—Depósitos en Palma: Farmacia Valenzuela, Centro Farmacéutico y principales.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

VINO GIMBERNAT

YODO-TANICO FOSFATADO ACREDITADO

Medicamento de gusto agradable, superior al aceite de bacalao y sus emulsiones. Cura el escrófulismo. El fatigoso tumores fríos, tumores blancos. Necesario á las jóvenes en la época de la pubertad, vuelve fuertes y robustas á las de carne blanda, es muy conveniente á las señoras embarazadas y en la lactancia para fomentar la robustez de los niños y evitar el enfriamiento de la madre. Frasco 8 reales; Asalto 14, Barcelona y en todas las poblaciones.

En Palma: Farmacias y Droguerías de José Juan, Forteza y Aguiló, Centro Farmacéutico, Valenzuela y demás bien surtidas.—II

CASA BANQUE

Gran depósito de las tan acreditadas máquinas para coser Wertheim, Pfaff y Estrella. Venta á plazos desde 5 reales semanales en adelante. Representación exclusiva de las sin rival Máquinas de hacer calceta

CLAES

VENTA A PLAZOS Colón 34, Palma

LA NEW-YORK

Compañía Mútua é Internacional de Seguros sobre la vida la más antigua del mundo

Cuenta hoy esta poderosa Sociedad con 400.000 asegurados de todas las Nacionalidades, y dado su carácter estrictamente mútuo, su grandioso fondo de garantía, así como todas sus ganancias, son propiedad exclusiva de sus asegurados.

Según balance oficial, el total de las garantías en inmuebles y valores de primer orden alcanzaba en 1.º de Enero de 1900, la suma de 1.225 millones de francos. Este año se repartirán entre los asegurados cuyas vidas venen, beneficios que se elevan á más de quinientos millones de francos, y queda en reserva un fondo especial para repartición de beneficios en los años sucesivos, que á esta fecha se eleva á 150 millones de francos.

Las condiciones generales de su póliza Universal constituyen sin duda alguna el contrato más liberal y ventajoso que exista.

Representantes en Palma de Mallorca: Señor don Bartolomé Homar.—Banquero de la Compañía en El Círculo Balear.—Dirección principal á Barcelona, Paseo Colón y Merced, 20, 22 y 24.—Dirección general para Europa, en su propio edificio, Boulevard des Italiens, 16, á Paris.

L'UNION

COMPANÍA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Fundada en 1828

Esta compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1898

Capital social Francs. 10.000.000 Reservas " 11.205.000 Primas á recibir " 79.650.384

Total de Garantías. Francs. 100.855.384

Capitales asegurados en 31 Diciembre de 1898 Francs. 17.272.202.86

Sinistros pagados desde el origen de la Cp.ª 2.900.000

Sucursales Españolas: Barcelona, Paseo Colón y Merced, 20, 22 y 24

DIRECTOR: MR. E. GES

Agentes de la Compañía en la Isla de Mallorca:—Señor don Bartolomé Homar, Samaritana, Palma.—Señor don Miguel Moll, Cadena, 11, Palma.—Señores Bureceros de Gabriel Picornell, Plaza Antonio Maura, Palma.—Señor don Ramón Galés, Manacor.—Señor don Mateo Obrador, Felanitx.—Señor don Juan Capé, Lapuebla.

Herpes

Curáanse con el Linimento Secante Anti-Herpético

ROVER

Premiado en la Exposición anexa al IX Congreso internacional de Higiene y Demografía

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presenta y por antiguo que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviéndolo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrófulas de la misma, erupciones, etc., etc.

DEPÓSITO GENERAL: FARMACIA DE LAS COPINAS

PLAZA DE ANTONIO MAURA

CATARROS

Bronquitis crónicas y toses pertinaces

Se cura con el licor bres ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

CUATRO REALES FRASCO

Depósito general: Farmacia de las Copinas, Plaza de Antonio Maura—PALMA

LAS MALAS DIGESTIONES

acidos, vómitos, extrñimientos habituales, etc., se curan siempre con la Pancreatina absoluta Turró. Con solo veinte gotas de este líquido, es digerido en tres horas un kilo de carne.

Depositario: Juan Valenzuela, Farmacia, Plaza de la Cuartera número 2, Palma.

Compra y venta de fincas

Para informes y demás, dirigirse calle de la Riera, núm. 36, Palma.

NO MAS CASPA, NI CANAS, NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA

El Tricófero Padró

que es el tónico más antiguo y acreditado de España, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.

50 años de éxito á pasar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.

Venta en todas las buenas farmacias, droguerías y perfumerías.

Depósitos en Palma: Farmacia de Valenzuela, Centro Farmacéutico y principales.

DOLORES DE CABEZA

Desaparecen pronto y completamente con la

Cefalina Rosselló

El que tose es porque no usa los Discoides pectorales

ROSSELLÓ

Venta en todas las farmacias.—Palma: Farmacias viudas de Obrador y señores Valenzuela.

TIENDA DE CORSÉS LA CATALANA

Brossa, 12, Tienda

La dueño de este acreditado establecimiento pone en conocimiento de su distinguida clientela, que ha trasladado la tienda de ventas al local donde tenía instalado el obrador, 6 sea en la misma calle de Brossa, número 12

Corsés PARISIÉN—Fajas ventrales—Composturas de todas clases

Número 12—Brossa—Número 12

La Regional Balear

Agencia de transportes generales

FERRÉ Y VILA

PALMA.—Costos, 5

Barcelona.—Paseo de la Industria, 119

Servicio económico y esmerado

Se alquila

Una casa en el Secar del Real cerca la carretora de Establiments, con tres cuartos dormitorios, dos salas y demás dependencias y además un huerto con algunos árboles frutales. Informarán: calle de la Tierra Santa, 7.

Oficial barbero

Se necesita uno que sepa su obligación. Plaza de la Libertad, número 5.

TOS

EL REMEDIO MAS EFICAZ

Pastillas

Paneraj

Depósito y venta:—Don José Juan, Marina 20 y Mar, 23, Palma de Mallorca.